
Зачет 9 класс география 

«Географическое положение и границы РФ. Политико-административное и 

экономическое районирование РФ. Природа России. Население России.» 

 

ВАРИАНТ №1. 

 

Часть 1. 

1. Какое утверждение о географическом положении России является верным? 

1) На юге-западе Россия гранит с Украиной 

2)  Крайняя восточная материковая точка страны находится на п-ове Таймыр. 

3) Площадь территории страны превышает 20 млн. кв. км. 

4) Россия омывается морями четырех океанов. 

 

2. Какая из указанных пар государств имеет сухопутную границу с Россией? 

1) Швеция, Финляндия 

2) Украина,  Молдавия 

3)  Казахстан, Азербайджан 

4) Норвегия, Азербайджан 

 

3.Назови море, которое омывает РФ и относится к бассейну Атлантического океана. 

1) Средиземное    2) Красное    3) Каспийское     4) Азовское  

 

4. Самая северная островная точка России  

1) м. Флигели   2) м. Челюскина   3) Базардюзю   4) западнее Калининграда 

 

5. Республика  Башкортостан находится в экономическом районе 

1) Уральском  2) Поволжском   3) Волго-Вятском  4) Северо-Западном 

 

6. Какое утверждение об элементах рельефа России является верным? 

1) Высочайшая вершина Европейской части России расположена на Кавказе. 

2) Плато Путорана расположено на Среднесибирском плоскогорье. 

3) Горы Саяны расположены на севере Западной Сибири. 

4) Хребет Черского протянулся вдоль Тихоокеанского побережья РФ на Дальнем Востоке. 

 

7. На какой территории наиболее вероятны землетрясения? 

1) Кольский полуостров   2) архипелаг Новая Земля     3) полуостров Таймыр  4) 

Курильские острова  

 

8. Резко-континентальный климат умеренного пояса характерен для  

1) полуострова Ямал   2) архипелага Новой Земли 

3) Восточно-Европейской равнины 

4) Забайкалья 

 

9.В каком из перечисленных городов выпадает наибольшее количество осадков? 

1) Нижний Новгород   2) Омск  3) Великий Новгород   4) Якутск 

 

10.  Ока является правым притоком реки 

1) Камы  2) Волги  3) Дона  4) Днепра 

 

11.Северная Двина и Обь относятся к бассейну 

1) Атлантического океана  

2) Северного Ледовитого океана 

3) Тихого океана 

4) внутреннего (бессточного) 

 

12. Какой тип почв характерен для  смешанных и широколиственных лесов Дальнего 

Востока? 



1) серые лесные  2) черноземы  3) бурые лесные  4) подзолистые 

 

13. Какое животное не обитает в тайге? 

1) Рысь  2) Медведь   3) Песец    4) Заяц   

 

14. Какое соответствие «природная зона – типичный представитель ее флоры» 

является верным? 

1) тундра  -   карликовая береза 

2) тундра - ковыль 

3) пустыня - можжевельник 

4) пустыня – карликовая ива 

 

15.Россия занимает первое место в мире по запасам каких руд? 

1) железных; 

2) медных; 

3) алюминиевых; 

4) полиметаллических 

 

16. Укажите два экономических района России, которые имеют максимальную площадь 

лесов: 

1) Северный и Западно-Сибирский; 

2) Восточно-Сибирский и Дальневосточный; 

3) Центральный и Уральский; 

4) Дальневосточный и Поволжский 

 

 

17.Что характерно для современной демографической ситуации в России? 

1) высокая средняя продолжительность населения. 

2) сокращение численности населения. 

3) отрицательный механический прирост населения. 

4) преобладание мужчин   

 

18. Положительный естественный прирост населения характерен для Республики 

1) Коми  2) Карелии  3) Дагестан  4)Марий Эл 

 

19.Для какого  субъекта РФ в возрастной структуре населения характерна наибольшая 

доля детей в возрасте до 15 лет? 

1)Псковская область 2)Коми 3)Магаданская обл. 4)Республика Дагестан  

 

20. Для какого региона РФ характерна миграционная убыль населения? 

1)Краснодарский край 2)Волгоградская обл. 3)Камчатская обл. 4)Ставропольский край 

 

21. Какой из перечисленных народов РФ  является наиболее крупным по численности? 

1) якуты     2) карелы    3) чуваши    4)ханты 

 

22. К коренным жителям Европейского Севера относятся 

1) марийцы   2)буряты   3)карелы  4) чуваши 

 

23.На территории какого экономического района компактно проживают чуваши? 

Уральского 2)Поволжского 3)Волго-Вятского 4) Северного 

 

24. Самым крупным по численности населения городом Сибири является 

1) Новосибирск   2) Красноярск   3) Хабаровск  4)Владивосток 

 

25.Какие города России находятся в Уральском экономическом районе? 

1) Екатеринбург и Казань 

2) Самара и Волгоград 



3) Омск и Новосибирск 

4) Челябинск и Пермь 

 

26. Какие города России находятся на Волге? 

1) Омск и Красноярск 

2) Красноярск и Новосибирск 

3) Ульяновск и Казань 

4) Ярославль и Уфа  

 

27. Какой из  городов расположен за пределами главной полосы расселения?  

1) Мурманск    2) Астрахань     3) Пермь      4)Иркутск 

 

28. В какой из перечисленных республик доля сельского населения наибольшая? 

1) Калмыкия 2) Коми 3) Татарстан 4) Мордовия 

 

Часть 2. 

1.Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

СУБЪЕКТ РФ                          АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР                                                                                          

1.Ямало-Ненецкий АО         А) Майкоп 

2.Республика Адыгея            Б) Ижевск 

3)Республика Тыва                В) Салехард 

                                                 Г) Кызыл 

Ответы:   1) АГБ    2) ВАБ   3) ВАГ    4)ВБГ  

 

 2.Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

ГОРЫ                                       ВОЗРАСТ СКЛАДЧАТОСТИ 

1) Кавказ                                   А) Байкальская 

2) Сихотэ-Алинь                      Б) Мезозойская 

3) Восточный Саян                  В) Кайнозойская 

                                                   Г) Герцинская 

Ответы:    1) ВАБ    2) ВБА    3) БВА     4) ГАБ 

 

3.Определите равнину России.  

« В основании равнины лежат древние докембрийские породы, закрытые сверху 

осадочным чехлом палеозойского, мезозойского и кайнозойского возраста. Фундамент 

платформы выходит на поверхность Анабарским щитом.» 

 

4.По описанию определите тип климата России. 

Зимой континентальный воздушные массы приносят холодную, солнечную  и 

малоснежную погоду, с температурами -16 – 32 С. Лето облачное и прохладное, с 

температурами + 10 + 20 С, с большим количеством осадков до 800 мм. Такую погоду 

приносят циклоны и морской воздух. 

5. Определите, о какой реке идет речь в данном описании. 

« Многоводная и длинная река России, начинается в высоких горах и течет по равнине, 

разделяет низменность и плоскогорье. На реке построена одна из крупнейших 

гидроэлектростанций в мире. 

 

6. Определите, о каком  озере идет речь в данном описании. 

Это озеро лежит за полярным кругом, в царстве холода и вечной мерзлоты, на 

одноименном полуострове. Оно неглубокое, ледникового происхождения. 

 

7. Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

ТИП ПОЧВЫ                       ОСОБЕННОСТИ  ПОЧВ  И ИХ  ПРИЗНАКИ 

1) Чернозем                        А) Образуются  под широколиственными и смешанными лесами 

2) Подзолистые                  Б) Почвы с зернистой структурой, мощным гумусовым  

                                                    горизонтом, высоким плодородием. 

3) Тундрово-глеевые         В) Характерна карликовость почвенного профиля.                                                                   



                                              Г) Ярко выражен промывной режим. Горизонт вымывания по 

                                                    цвету напоминает золу. 

Ответы:   1) БВГ    2) БГВ     3) АГВ       4)БГВ 

 

8. Определите, какие характерные признаки соответствуют  смешанным и 

широколиственным лесам России. Буквы, соответствующие выбранным ответам, 

запишите в алфавитном порядке. Выберите верный ответ. 

А)  Многоярусное сообщество, богатое по числу видов и сложное по строению. 

Б) Протянулась непрерывной полосой от западных границ РФ до побережья Тихого 

океана. 

В) Зима очень холодная. 

Г) Увлажнение зоны скудное. 

Д) Дерново-подзолистые почвы северной части постепенно сменяются к югу бурыми и 

серыми лесными 

Е) Хвойные породы   перемешаны с березой, липой, дубом, кленом.   

Ответы:  1) АБЕ       2) АВД     3) ВГЕ       4) АДЕ  

 

9. Установите соответствия. Выберите из четырех ответов один верный. 

НАРОД                                   ЯЗЫКОВАЯ СЕМЬЯ 

1) татары                                А)  уральско-юкагирская 

2) коряки                                Б) северокавказская 

3) ингуши                               В) чукотско-камчатская 

                                                 Г) алтайская 

Ответы:  1) ГВА     2) ГВБ      3) АВБ     4) АГБ 

 

 

10. Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

РЕЛИГИЯ                              НАРОД 

1) иудаизм                              А) тувинцы 

2) буддизм                               Б) карелы 

3) ислам                                    В) евреи 

                                                  Г) кабардинцы 

Ответы:   1) ВБГ      2) ВАГ       3) БВГ       4) ВБА 

 

Часть 3. 

1. Почему в Западной Сибири преобладающими являются лесоболотные и болотные 

ландшафты? Укажите не более двух причин. 

2.Почему для Ставропольской возвышенности, несмотря на малое количество осадков, 

характерна водная эрозия почв? Одна из причин – ливневый характер летних дождей. 

Укажите не менее двух причин. 

3.В Тюменской области смертность в расчете на тысячу жителей в два раза ниже, чем в 

Ивановской области. Какими особенностями демографической ситуации это объясняется? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

Зачет 9 класс география 

«Географическое положение и границы РФ. Политико-административное и 

экономическое районирование РФ. Природа России. Население России.» 

 

ВАРИАНТ №2. 

  

Часть № 1. 

1. Какое утверждение о географическом положении России является верным? 

1) Протяженность России с севера на юг составляет более 7 тыс. км. 

2) Крайняя южная точка страны находится на границе с Грузией. 

3) На юге Россия граничит с Монголией 

4) Россия омывается морями двух океанов. 

 

2. Какая из указанных пар государств имеет сухопутную границу с Россией? 

1) Норвегия, Польша 

2) Грузия, Узбекистан 

3)  Казахстан, Армения 

4) Норвегия, Швеция 

 

3.Назови море, которое омывает РФ и относится к бассейну Тихого океана. 

1) Баренцево    2) Берингово    3) Черное     4) Балтийское  

  

4.Самая северная материковая точка России. 

1) м. Флигели   2) м. Челюскина   3) Базардюзю   4) западнее Калининграда 

 

5 .Республика Мордовия находится в экономическом районе 

 1) Уральском  2) Поволжском   3) Волго-Вятском  4) Северо-Западном 

 

6. Какое утверждение об элементах рельефа РФ является верным? 

1) Высочайшая вершина РФ расположена на Алтае. 

2) Валдайская возвышенность расположена на Восточно-Европейской равнине. 

3) Горы Саяны разделяют Западно-Сибирскую и Восточно-Европейскую равнины. 

4) Хребет Черского находится на юге России. 

 

7. Какая из перечисленных территорий РФ расположена в пределах сейсмического пояса? 

1) полуостров Ямал  2) архипелаг Новая Земля  3) Курильские острова  4) полуостров 

Таймыр 

 

8. Для какого из перечисленного регионов характерен резко-континентальный тип 

климата умеренного пояса? 

1)Восточная Сибирь  2) Урал  3) Север Европейской части РФ  4) Западная Сибирь  

 

9. В каком из перечисленных городов выпадает наибольшее количество осадков? 

1) Нижний Новгород   2) Смоленск   3) Омск  4) Якутск 

 

10. Кама является левым притоком реки     

1) Оки  2) Волги  3) Дона  4) Днепра 

 

11  Дон и Нева относятся к бассейну 

1) Атлантического океана  

2) Северного Ледовитого океана 

3) Тихого океана 

4) внутреннего (бессточного) 

 

 

12. Какой тип почв характерен для сухих степей России? 



1) черноземы  2) подзолистые  3) бурые   4) каштановые 

 

13. Какое животное не обитает в степях? 

1) Суслик   2) Косуля  3) Дрофа  4) Хомяк 

 

14. Какое соответствие «природная зона – типичный представитель ее флоры» 

является верным? 

1) тундра  -   полынь 

2) тундра - ковыль 

3) пустыня - можжевельник 

4) пустыня – солянка 

 

15.Назовите минеральные ресурсы, сосредоточенные в основном в европейской части 

России: 

1) нефть и газ; 

2) каменный уголь и золото; 

3) оловянные руды и поваренная соль; 

4) железные руды и калийные соли 

 

16). В каком экономическом районе пашни занимают большую долю в структуре 

сельскохозяйственных угодий? 

1) Центрально-Черноземный; 

2) Северо-Кавказский; 

3) Поволжский; 

4) Уральский  

 

17.Что характерно для современной демографической ситуации в России? 

1) высокая средняя продолжительность населения. 

2) сокращение численности населения. 

3) отрицательный механический прирост населения. 

4) преобладание мужчин  

  

18. Самый высокий естественный прирост населения в России в 

1) Новгородской области  2) Псковской области 3) Ингушетии  4) Мордовии 

 

19. Для какого субъекта в возрастной структуре населения характерна наименьшая доля 

детей в возрасте до 15 лет? 

1)Якутия  2)Бурятия 3)Псковская область  4)Тыва  

 

20. Для какого региона РФ характерна миграционный прирост населения? 

1) Хабаровский край 2) Магаданская область  3)Московская область 4) Красноярский край  

 

21. Одним из трех крупнейших по численности народов России являются 

1) буряты  2) башкиры  3) татары  4) якуты 

 

22. К коренным жителям севера относятся 

1) марийцы 2) нганасаны 3)адыгейцы  4) хакасы 

 

23 .На территории какого экономического района компактно проживают балкарцы? 

1)Уральского 2)Поволжского 3)Волго-Вятского 4) Северо-Кавказского 

 

24 .Наиболее крупным городом азиатской части РФ является 

1) Красноярск  2)Новосибирск  3)Владивосток  4)Хабаровск 

 

25. Какие города России находятся в Поволжском  экономическом районе? 

1) Екатеринбург и Пермь 

2) Самара и Волгоград 



3) Омск и Новосибирск 

4) Челябинск и Казань 

 

 

26. Какие города России находятся на Оби и Енисее? 

1) Омск и Красноярск 

2) Красноярск и Новосибирск 

3) Ульяновск и Казань 

4) Ярославль и Уфа  

 

27 . Какой из перечисленных городов РФ расположен в пределах главной полосы 

расселения? 

1) Мурманск  2)Новосибирск  3) Магадан  4)Норильск 

 

28. В каком субъекте России доля сельского населения наименьшая? 

1) Агинский-Бурятский АО 2) Дагестан  3) Карачаево-Черкессия 4) Карелия   

 

 

 Часть 2. 

 

1.  Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

СУБЪЕКТ РФ                          АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ЦЕНТР                                                                                          

1.Чукотский АО                    А) Элиста 

2.Удмуртская Республика    Б) Ижевск 

3)Республика Калмыкия      В) Анадырь 

                                                Г) Кызыл 

Ответы:    1) ВАБ    2)ВГА     3)ВБА     4) БАВ 

 

 

2 Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

ГОРЫ                                         ВОЗРАСТ СКЛАДЧАТОСТИ 

1) Урал                                        А) Каледонская 

2) Верхоянский хребет              Б) Герцинская 

3) Срединный хребет                 В) Кайнозойская 

                                                      Г) Мезозойская 

Ответы:    1) БАВ    2)БГВ     3)АГВ      4) ГАВ 

 

3 . Определите равнину России. 

 « В основании равнины лежат древние докембрийские породы, закрытые сверху 

осадочным чехлом палеозойского, мезозойского и кайнозойского возраста. Фундамент 

платформы выходит на поверхность Балтийским щитом.» 

  

 

4 .По описанию определите тип климата России. 

Зима продолжительная и морозная. Лето довольно холодное, температура + 4 + 12 С, 

погода пасмурная и дождливая. Частое прохождение циклонов вызывает облачную и 

ветреную погоду. Количество осадков невелико, тем не менее увлажнение избыточное из 

за малой испаряемости.  

 

   

5. Определите, о какой реке идет речь в данном описании. 

« Единственная река, вытекающая из очень глубокого живописного озера. На ней не 

бывает больших паводков, так как она равномерно получает воду из озера. Река покрыта 

льдом около трех месяцев в году. Обладает громадными запасами водной энергии» 

 

6. Определите, о каком  озере идет речь в данном описании. 

Это ледниково-тектоническое озеро – самый крупный водоем в Европе. В озеро впадает 



30 рек, а вытекает одна Нева. В годы Великой Отечественной войны по его льду 

проходила Дорога жизни.  

 

 

7. Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

ТИП ПОЧВЫ                       ОСОБЕННОСТИ  ПОЧВ  И ИХ  ПРИЗНАКИ 

1) Подзолистые                   А) Почвы с зернистой структурой, мощным гумусовым 

                                                    Горизонтом, высоким плодородием. 

2) Черноземы                       Б) Образуются под широколиственными и смешанными лесами 

3) Тундрово- глеевые          В) Характерна карликовость почвенного профиля.                                                                   

                                               Г) Ярко выражен промывной режим. Горизонт вымывания по 

                                                     цвету напоминает золу. 

Ответы:    1) ГАВ      2) ГВА       3)ГВБ        4) БАВ 

 

8. Определите, какие характерные признаки соответствуют  зоне арктических пустынь 

России.  Буквы, соответствующие выбранным ответам, запишите в алфавитном 

порядке. Выберите верный ответ. 

А) Распространена на островах Северного Ледовитого океана и полуострове Таймыр. 

Б) Средняя температура июля + 15 С. 

В) Выпадает много осадков. 

Г) Практически отсутствуют почвы. 

Д) Летом на скалистых берегах много птичьих базаров. 

Е) Занимают более 20% площади России.  

Ответы:    1) АВД      2) БГЕ      3) АГД      4) ГДЕ 

 

9. Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный.  

НАРОД                                 ЯЗЫКОВАЯ СЕМЬЯ 

1) мордва                              А) алтайская 

2) черкесы                             Б) уральско-юкагирская 

3) башкиры                           В) северокавказская 

                                               Г) индоевропеская 

Ответы:   1) АВБ     2) БВА      3) БВГ       4) АГВ 

 

10. Установите соответствие. Выберите из четырех ответов один верный. 

РЕЛИГИЯ                                                        НАРОД 

1) ислам                                                           А) буряты 

2) местные традиционные верования           Б) татары 

3) буддизм                                                        В) карелы 

                                                                           Г) эвенки 

Ответы:    1) ВАГ      2) БВГ      3) БГА       4) ГБА 

 

Часть 3. 

1.Почему господствующей зоной древесной породой в Восточной Сибири является 

лиственница? Укажите не менее двух причин. 

 

2.Строительство водохранилищ Волго-Камского каскада наряду с решением 

энергообеспечения имело и отрицательные последствия. Какие негативные  последствия 

оно имело для окружающей среды? Укажите не менее двух причин. 

 

3.В Тверской области доля лиц пожилого возраста значительно выше, чем в Тюменской 

области. Какими особенностями демографической ситуации это объясняется? 

 

 

 

 


